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青岛市高三统一质量检测

文科综合能力测试

注意事项：

    1．本试卷分第I卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在答题卡上。

    2．回答第I卷时，每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，    如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，写在试卷上无效。

    3．回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡上，写在试卷上无效。

4．考试结束，将答题卡交回。

第I卷

本卷共35小题。每小题4分，共140分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项    是符合题目要求的。

叶面积指数指植物叶片总面积与地表面积之比。指数越大，叶片交错重叠程度越大。    图1中四条曲线代表的是水能资源、年太阳辐射量、地势高低以及叶面积指数的空间变化趋势。据此完成1～3题。
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1．图中曲线代表叶面积指数的是

A．①    B．②    C．③    D．④

2．据图推断，下列说法可信的是

A．山区叶片交错重叠程度最大    B．叶片交错重叠程度大致东大西小

C．平原叶片交错重叠程度最小    D．叶片交错重叠程度受热量影响最大

3．造成M地叶面积指数与周边地区差异的主要原因

A．纬度低，气温较高    

B．距海远，降水少

C．盆地地形，热量充足    
D．云量少，光照强

图示蓝山山脉所在地区盛产咖啡，2015年11月27日 20：55(北京时间)，北京某国际饮料公司与该国蓝山咖啡企业签订网上订单。图2示意蓝山地形分布。据此完成4—6题。
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4．该国蓝山山脉东北坡的自然植被属于

A．常绿硬叶林    B．热带雨林    C．热带草原    D．针阔混交林

5．签订蓝山咖啡订单时，当地时间为

A．11月27日7时55分    B．11月27日9时55分

C．11月28日7时55分    D．11月28日9时55分

6．该国蓝山咖啡运往中国，最近的海上航线需经

A．麦哲伦海峡    B．巴拿马运河    C．苏伊士运河    D．好望角
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甲、乙为人口超10亿的国家，图3示意两国2015年人口年龄结构(％)。据此完成    7～9题。

7．造成甲、乙两国人口年龄结构差异最大的原因是

A．战争    B．自然灾害    C．经济发展水平    D．国家政策

8．缓解甲国人口问题的对策

A．控制人口增长    B．人口迁移    C．提升国民素质    D．奖励生育

9．推测当前乙国人口年龄构成的主要影响

A．具有成本优势    



B．劳动力数量和质量上升

C．技术创新、新兴产业增加    
D．促进产业结构调整
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图4示意某国工业产值增长率及高新技术产业产值占工业产值的比重变化。据此完成10～11题。

10．图示时间内，关于高新技术产业说法正确的是

A．高新技术产业在工业中占主导地位

B．高新技术产业产值在2002年增长量最大

C．高新技术产业产值增长速度始终高于传统产业

D．高新技术产业产值增长率在2008年最小

11．据图推断，下列说法正确的是

A．工业总产值在波动上升    B．工业总产值在波动下降

C．工业总产值一直在上升    D．工业总产值一直在下降

12．某企业2015年的主营业务收入为1000万元，其中主营业务成本860万元，制度性    交易成本90万元，利润率为5％。2016年当地政府针对当前企业普遍存在税费负担重的问题，对公共资源交易平台各项交易服务费按50％收取，失业保险费率从 3％下降至2％。上述税费政策对该企业可能带来的影响是

A．主营业务利润率提高→企业盈利能力增强→制度性交易成本增加

B．制度性交易成本降低→主营业务利润率提高→企业盈利能力增强

C．企业盈利能力增强→主营业务成本降低→主营业务利润率增加

D．主营业务成本降低→主营业务利润率增加→企业盈利能力增强

13．溢出效应，是指一个组织在进行某项活动时，不仅会产生活动所预期的效果，而且会对组织之外的人或社会产生的影响。新增长理论认为，知识具有“外溢效应”，对知识    溢出的吸收与接受主体紧密相关。提高对知识溢出的吸收能力，需要

①推进教育改革，提高教育质量    ②推进去库存化，淘汰落后产能

③完善创新体系，加强研企合作    ④完善社会保障，改革养老保险

A．①②    B．③④    C．①③    D．②④

14．2015年，中国大陆企业海外并购交易量增长40％，交易额增长21％，均创历史新    高，其中科技与金融服务成为中国企业海外并购的投资热点。由此可见

A．我国对外贸易方式实现了转型升级

B．中国企业开始主导经济全球化进程

C．中国企业向全球价值链上游进军

D．中国经济正转向质量效率型集约增长

    消除贫困、改善民生、实现共同富裕。是社会主义的本质要求，是我们党的重要使命。截至2015年底，全国仍有7000多万农村贫困人口需要脱贫，这是全面建成小康社会最艰巨的任务。回答15—16题。

15．贫困人口脱贫对经济可持续发展的意义在于

①促进社会公平，消除收入分配差距

②释放消费潜力，促进经济发展方式转变

③创造稳定的社会环境，促使效率的更快增长

④发挥市场经济的长处，满足社会多方面的需要

A．①②    B．③④    C．①④    D．②③

16．要确保到2020年完成这一任务，作为领导核心的中国共产党必须

A．坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局

B．要统一行使国家权力保证人民主体地位

C．健全基本公共服务体系推进精准扶贫

D．动员和凝聚全社会力量广泛参与扶贫

17．“西城大妈”“朝阳群众”“海淀网友”“丰台教导队”……最近一段时间，这类公民群体“频频立功”，在公共安全治理中发挥着重要作用。他们分布在城市的每一处，连接着安全系统的神经末梢。这些公民以实际行动启示我们

①城市管理需要共治共管、共建共享

②要调动群众参与社会治理的主体意识

③要发挥公民对社会治理的民主监督

④国家权力需要公民主动行使

A．①②    B．③④    C．①③    D．②④

18．2015年9月，中美两国元首白宫秋叙，习近平主席以蕴含中国智慧的哲学思维看待中美分歧：“要看大局，正所谓‘得其大者可以兼其小’。”习主席提出的“大局”主要是指

A．和平与发展已成为当今时代的主题

B．维护国家主权、安全和发展利益的目标

C．在两国共同利益基础上的合作共赢

D．世界多极化深入发展的大势所趋

19．“守岁尊无酒，思乡泪满巾”“续明催画烛，守岁接长筵”，记忆中的除夕夜，全家人    围炉夜话：仁爱亲情，长幼有序、礼数有方。如今的春节，人们忙着在群里抢红包、在网络上看春晚、在微信圈里发祝福。人们纷纷感慨：年味淡了。人们对年味的留恋更深层次的是

A．对数字化生活方式冲淡年味的担忧

B．对春节折射的传统文化内核的留恋与珍视

C．对传统年俗的固守与坚持

D．对记忆中除夕夜的回忆与怀念

20．面对春天，苏东坡曾有“春色三分，二分尘土，一分流水，细看不是杨花，点点是离人泪”的情思。从辩证唯物论的观点看，对苏东坡的情思理解正确的是

A．它来源于苏轼内心对春天的真实感受B．这是苏轼主观意识的自觉选择

C．它如实地反映了春天的天气变化    
D．它影响着苏轼的词赋创作风格

21．中国古人在中医学天人合一的理论基础上，把节气变化与饮食养生结合起来，所谓    “春不食肝，夏不食心，秋不食肺，冬不食肾，四季不食脾，如能不食此五脏，乃顺天理”。从辩证法的角度看，这一认识强调

①要善于把握事物存在发展的不同条件

②不同的人应该有不同的饮食习惯

③不同季节中有饮食的普遍规律

④要在共性要求中把握不同的饮食特点

A．①③    B．②③    C．①④    D．②④

22．麝香，有2000多年的应用历史，是中药细料中不可或缺的品种之一。多部门的科研    人员历经20多年协同科研，分离出纯度高达99.8％的麝香酮，解决了麝香资源紧缺的矛盾，保证了国宝级中成药品种的传承。该项目获评2015年国家科技进步一等奖。人工麝香项目研制成功

①体现了中医药技术的进步    ②推动中医医疗方式的转变

③表明人能够认识事物的本质
④创新了中医药的生产工具

A．①③    B．②④    C．①④    D．②③

23．2015年“五一”开始，央视推出系列节目《大国工匠》，讲述了8个工匠数十年如一    日追求职业技能极致化的故事。他们靠着传承和钻研，凭着专注和坚守，匠心筑梦，编造了一个又一个的“中国制造”。大国工匠能够凭着专注和坚守，匠心筑梦，原因在于

A．满足社会需求与实现个人价值是有机统一的

B．作出了符合人民利益的价值判断与价值选择

C，发挥自强不息顽强拼搏的奋斗精神

D．在平凡劳动岗位上做出了不平凡的贡献

24．子日：“殷因于夏礼，所损益可知也；周因于殷礼，所损益可知也。其或继周者，虽    百世，可知也。”据此推断中国古代政治制度的特点是

A．“陛下有海内，而子弟为匹夫”    
B．“天下之事无大小，皆决于上”

C．“天人合一”“敬德保民”    

D．“天下一家”“家国一体”

25．“孩提知爱长知钦，古圣相传只此心。大抵有基方筑室，未闻无址忽成岑。留情传扫    翻蓁塞，着意精微转陆沉。珍重友朋相切琢，须知至乐在于今”。该诗反映了

A．圣人之道存于经典，孔孟之要在于天理

B．发明本心，尊我德性，确立自我主体是根本

C．倡导重义轻利的价值观，主张以义制利

D．格物致知，读书穷理，循章摘句，博览群书

26．图5是一幅甲骨文体的书法作品，该作品创作的年代应是
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A．商朝    B．东汉    C．唐朝    D．清末或以后

27．唐代后期，以门阀政治和偏安王朝的政治形态为基础的六朝骈文受到文人鄙视，而三代两汉时期的古文受到尊崇。这种“古文运动”实质上体现了

A．科举取士对文学的影响    
B．文人阶层志趣的改变

C．文人渴望国家真正统一    
D．商品经济发展的需求

28．读图6，1723—1903年的数据变化反映了
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A．工商业的发展    


B．对外贸易的扩大

C．农业的衰落    


D．税收负担的加重

29．北洋政府农商部于1914年4月11日颁布了《植棉制糖牧羊奖励条例》，11月3日又颁布了《森林法》，规划在黄河、长江、珠江上游地区营造保安林，以预防水患保养水源。1915年6月30日，颁布《造林奖励条例》：“凡经营特种林业于国际贸易有重大关系者，或胜造船筑路等各种大工程之用者，农商部认为有被助之必要时，得按其面积株数，核给奖金。”这些奖励政策

A．体现了北洋政府崇尚宪政，重视民族资本主义发展

B．得益于新文化运动对政府执政理念的影响

C．推动了国际贸易的发展和工业布局的调整

D．促进了农业的多种经营和轻工业的发展，改善了生态环境

30．根据下列信息推断，荣誉军人王强伤于
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A．太原会战    B．徐州会战    C．武汉会战    D．百团大战

31．1958年出台的《中华人民共和国户口登记条例》正式确立了户口迁移审批制度和凭证落户制度，以法规的形式限制农村户口迁往城镇。近年来，全国各地逐渐放宽城市户   籍政策，鼓励人口转移到城市。导致这种变化的主要原因是

A．优先发展重工业的战略    
B．经济全球化的要求

C．经济结构调整的需要    
D．政府政策的鼓励引导

32．古希腊女性可以参加奥林匹亚赛会中的马赛，拥有自己的节日赫拉节，可以参加“大    泛雅典娜节”。公元前451年，雅典公民大会通过了伯利克里提议的法令，规定享有公民权利之人仅以父母双方均为公民者为限。这说明

A．古希腊女性没有公民权，不能参加公共活动

B．古希腊城邦倡导男女平等

C．古希腊城邦实行轮番而治，主权在民

D．古希腊部分女性拥有公民权，可以参加一些公共活动

33．从伏尔泰的自由和法制、盂德斯鸠的三权分立、卢梭的人民主权到康德的道德有限理论，这些观点

A．来源于雅典民主政治的实践    

B．构建了系统的民主思想体系

C．没有解决民主制度的运作问题    
D．实现了德治和法治的统一

34．对图7时间轴所列事件，解读正确的是
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A．地理大发现是世界由分散走向整体的内在动力

B．殖民扩张推动了全球化进程

C．资本主义世界体系的形成推动了两次工业革命的进行

D．世界贸易组织的建立标志着全球化形成    

35．“中国梦”的核心目标是实现中华民族伟大复兴，就是要实现国家富强、民族振兴、    人民幸福；“美国梦”代表着最大化的个人自由，是人们必须通过自己的工作勤奋、勇气、创意和决心迈向繁荣。关于两种梦想的表述，正确的是

A．追求幸福是其共同的奋斗目标

B．两种梦想共同的思想基础是人文主义和启蒙思想

C．历史文化传统的差异决定了两种梦想的不同

D．两种梦想实现的路径是相同的

第II卷

本卷包括必考题和选考题两部分．第36题—第41题为必考题，每个试题考生都必须做答。第42题—第48题为选考题，考生根据需求做答。

36．(24分)阅读图文材料，完成下列要求。
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中国对虾主要分布在黄海和渤海，以浮游生物为食，生活在松软沉积物海底、水温10℃以上的水域，是长距离洄游、经济价值高的一年生大型虾类。在“渤海沿海—黄海南部深水区”之间洄游。洄游对虾在渤海沿海产卵繁殖，黄河三角洲沿海幼虾成活率高；20世纪80年代渤海对虾资源几乎衰竭，90年代随着人工繁育虾苗放流的快速发展，中国对虾产量有明显的增加。图8示意渤海西南部及黄河三角洲地区。

(1)分析黄河三角洲沿海水域适宜幼虾生长的条件。(6分)

(2)阐述黄河三角洲沿海对虾秋季向黄海南部深海区迁移的原因。(8分)

(3)推测虾苗水产养殖业快速发展的原因。(6分)

(4)针对渤海对虾资源减少的现状，请你说出促进渤海对虾发展的措施。(4分)

37．(22分)阅读图文材料，完成下列要求。

鄱阳湖位于长江中下游南岸，是长江中下游最主要的蓄洪湖泊之一。长期以来鄱阳湖泥沙沉积形成丰富的砂石资源。2000年，随着长江主河道采砂禁令的发布，大量采砂船转移到鄱阳湖采砂，采砂行为对鄱阳湖的水文环境产生影响。图9示意鄱阳湖及周边地区。
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(1)分析星子到湖口河段河砂资源丰富的原因。(8分)

(2)分析星子到湖口河段大量采砂对鄱阳湖枯水期时长的影响。(8分)

(3)你是否赞同继续在鄱阳湖采砂，请表明态度并说明理由(6分)

38．(26分)阅读材料，完成下列要求。

供给侧改革已成为我国经济发展的重心，国家高度重视。

    材料一  中国经济面临需求问题和周期性下行问题，但更多反映为供给侧的问题、结构性的问题。中央经济工作会议提出“在适度扩大总需求的同时，着力加强供给侧结构性改革，着力提高供给体系质量和效率”。供给侧改革的提出意味着政府作为“看得见的手”，在社会主义市场经济中的作用由刺激需求变为改善供给，这必将有利于进一步拓宽和提升经济增长的新动力。

    材料二  “十二五”时期，轻工、纺织等消费品工业通过升级供给激活新需求。消费品自主品牌的国内市场份额在提高，在4G手机市场，华为、小米等国产品牌已占到4G手机国内市场份额的76％。纺织业规模以上企业2014年获得的专利数是2010年的3．4倍；家电行业10家主要上市公司已获专利授权数是3.8万件，发明专利超过8％。这些专利技术提高了产品品质，改善了产品性能，创造出新产品，激活了市场，创造了多元化的消费新需求，对稳增长起到了非常重要的支撑作用。

(1)结合材料一和所学政治知识，说明在推进供给侧改革中我国政府应该怎样履行好经    济职能。 (12分)

(2)运用所学经济知识，分析供给侧结构性改革对企业参与市场竞争的影响，并说明材料二中消费品工业是如何通过升级供给激活新需求的。  (14分)

39．(26分)阅读材料，完成下列要求。

    南海航道更路经是海南省文昌市的汉族民俗文化，是当地渔民记录航海知识的手抄本小册子。

    史料记载，中国人是南海诸岛的最早居民。从汉代开始，中国开通了与东南亚、南亚、大洋洲、非洲、欧洲许多国家交往的“海上丝绸之路”，海南岛和南海诸岛海域是必经之地。无数的商船乘风破浪，满载中国传统物品驶离，同时运回众多国外奇珍异宝，航海贸易应运而生。

    由于南海岛礁散布，被航海者视为险途，向有“危险地带”之称，有谚云：“走水行    船三分命”。于是，一代代船长口口相传，笔笔记录，将航海技术、路线水流、岛屿暗礁    分类整理，谱就渔民智慧的结晶——南海航道更路经。据专家考证，南海航道更路经形成于明代，如今，海南的渔民们仍然在实践中补充丰富着南海航道更路经。

(1)作为历史文献，南海航道更路经既是历史的见证，更具有重要的现实价值。请运用文化生活的有关知识对此加以说明。  (12分)

(2)结合材料和认识论的知识，说明南海渔民如何谱就了南海航道更路经。  (10分)

(3)请你就保护传承南海航道更路经提出两条合理化建议。  (4分)

40．(25分)阅读材料，完成下列要求。
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材料一  广州十三行与东印度公司

材料二  美第奇家族与罗斯柴尔德家族
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(1)根据材料一，指出两个机构的不同属性，并分析说明两个机构在19世纪中期消亡的原因。(11分)

(2)根据材料二，运用大历史观分析美第奇家族和罗斯柴尔德家族对历史发展的不同作用。

（大历史观：从历史的纵横联系上把握微观的历史研究对象，强调从较长的时段来观    察历史，注重历史的结构性变动和长期发展趋势。)(14分)

41．(12分)阅读材料，完成下列要求。

    材料

    尹宝云教授在《现代化的通病》一书中写道，在任何国家里，现代化进程都是一个充满激烈的矛盾冲突、利益斗争和社会动荡的痛苦过程，这些问题的出现意味着社会在变化和发展，意味着静态的、停滞的传统社会结构正在解体。

运用中国近代史的史实，对尹宝云的观点进行探讨。

(说明：从中国近代史中选取事例进行论证，也可以对尹宝云的观点进行修改、补充或者提出新观点并加以论述。要求观点明确、史论结合、史实准确)。

  请考生在第42、43、44三道地理题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分。做答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。

42．(10分)旅游地理

阅读图文材料，回答问题。

著名的黄果树大瀑布，是贵州第一胜景，中国第一大瀑布，也是世界最阔大壮观的瀑布之一。据近几年统计，到贵州黄果树瀑布旅游景区旅客，自驾游人数增加快。图10示意黄果树瀑布景区及周边地区。
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分析贵州省及周边地区自驾游比东部沿海地区人数增加较快的原因。

43．(10分)自然灾害与防治

图11示意中国某地区各年代各级水稻冷害平均发生次数(次)统计。读图回答问题。
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据图描述该地区水稻冷害的特征，并分析造成90年代以后该地区水稻冷害平均发生次数变化的主要原因。

44．(10分)环境保护
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2016年2月23日新华社报道，中国首都北京正在研究打造“5条宽度500米以上的一级通风廊道”，以达到改善城市环境的目的。图12示意北京主要通风廊道分布。

推测通风廊道的组成，并分析其对城市环境的影响。

请考生在第45、46、47、48四道历史题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分。做答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。

45．(15分)历史上重大改革回眸

    材料    

    清初，原明朝“藩封之产”，或因战乱荒芜，或因藩王勋戚逃亡后，田地为农民所占有，也有不少田土为当地豪强侵占。康熙七年(1668)，清廷为了加速垦荒，增加赋税收入，下诏将“废藩田房悉行变价，照民地征粮，其废藩名色永远革除”。次年，将土地无偿给予原种之人，令其耕种，照常征粮。这些“改入民名”的田土，因为承种者“止更姓名，无庸过割”，故“谓之更名地”。康熙五十一年(1712年)，清政府规定以康熙五十年(1711年)的人丁数作为征收丁税的固定数，以后“滋生人丁，永不加赋”，废除了新生人口的人头税。雍正时，又实行“摊丁入亩”，把丁税平均摊入田赋中，征收统一的地丁银。浙江《嘉兴府志》评价说：“田亩起丁，田多则丁多，田少则丁少，计亩科算，无从欺隐，其利一，民间无包赔之苦，其利二，编审之年，照例造册，无须再加稽核，其利三，各完各田之丁，无不能上下其手，其利四。”

    ——摘编自《明清史料》

(1)根据材料，指出清朝前期改革的主要内容。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识，说明清朝前期改革的意义。(9分)

46．(15分)近代社会民主思想与实践

    材料

    覆盖了“君臣、父子、夫妻、兄弟、朋友”五种关系的儒家“五伦”学说一度是中国社会的伦理支柱。但自晚清以来，“五伦”内部就在经历着一种结构性突变，最终导致其解体。其中谭嗣同就认为“五伦中于人生最无弊而有益，无丝毫之苦，有淡水之乐，其惟朋友乎。故择交何如耳，所以者何?一曰‘平等’；二曰‘自由’；三曰‘节宣惟意’。总括其义，曰不失自主之权而已矣。兄弟与朋友之道差近，可为其次。余皆为三纲所蒙蔽，如地狱矣。夫朋友岂直贵于余四伦而已，将为四伦之圭臬”。又说“自从孔耶以来，先儒牧师所以为教，所以为学，莫不倡学会，联大群，动辄合数千万人以为朋友”。谭嗣同此说具有鲜明的时代关怀。

    ——摘编自章永乐《谭嗣同的“五伦”之说与晚清政治》

(1)根据材料，概括谭嗣同“朋友”之说的内容。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识，说明谭嗣同“倡学会，联大群”的观点为何“有鲜明的时代关怀”，并评析谭嗣同“朋友”之说的观点。(9分)

47．(15分)20世纪的战争与和平

    材料

    1946年到l 948年，针对日本战犯的审判工作在东京进行，远东国际军事法最终判处  了7名甲级战犯死刑，16人无期徒刑，还有多人刑期不等的有期徒刑。东京审判被认为是国际社会对日本错误国策以及战争罪行的总清算，并向全世界宣告，策划、发动侵略战争是违反国际法的犯罪行为，参与战争犯罪的人，要对侵略战争负责。

    但这次审判充满了种种矛盾和斗争，而且最终的判决结果也没有得到很好的执行。盟军的总司令麦克阿瑟发出的所谓“战犯假释”的指令，岸信介等甲级战犯因此被释放和减刑，之后又撤销了各种“褫夺公职”的法令，这些战犯和曾经被清洗的人再次担任了公职，岸信介甚至后来担任了日本首相。至1950年，美国就提前释放了所有关押的日本战犯。

    ——摘编自《世界现代史资料汇编》

(1)根据材料和所学知识，说明东京审判“充满矛盾并未得到很好执行”的原因。(6分)

(2)根据材料和所学知识，评析东京审判。(9分)

48．(15分)中外历史人物评说

    材料一  “余教儿女辈惟以勤俭谦三字为主。……弟每用一钱，均须三思，诸弟在家，宜教子侄守勤敬。吾在外既有权势，则家中子弟最易流于骄，流于佚，二字皆败家之道也”。“只要有学问，就不怕没饭吃”。“门第太盛则会出事端，不可留财产给子孙，子孙不肖留亦无用，子孙图强，也不愁没饭吃”。

    ——《曾国藩家书》

    材料二  民国学者郭斌和教授认为：“曾文正，即我国旧有教育理想与制度下所产生的最良之果之一，故能才德兼备，丈武兼资。求一平均发展道德文章事功三才之成就，可与文正相比者，实不数数觏。”辛亥革命后，一些革命党人说他“开就地正法之先河”，是遗臭万年的汉奸。

    ——《曾文正与中国文化》

(1)根据材料一，概括曾国藩的主要思想。(6分)

(2)根据材料二，指出郭斌和与革命党人评价曾国藩的角度和影响评价人物的主要因    素。(9分)

[image: image16.jpg]




[image: image17.jpg]HEHTR 24— RERAN
SRR B AT BIRBUA T B BB R R tr

— BEE (484

12.B 13.C 14.C 15D 16D 17.A 18C 19B 20.B 21.C 22A

23.B
= JEEHE (524)

38. (26 4)

(1) (124) BHHELHFREF THELIEN; (24) MBREWREE, BIEMEH
PSR I8, T AU A A BOBOR AR AR Ay B TR BUOR, MM R B R RS T B
85 (44) MEFTENE, BPTWESRRT, AEkAE A PAEFBETESISE (3
) BEHMARAFMNEL, FERERSE, REBAEREE, REERAERS. 3
)

(2) (144}) PHSHASM, BAELREER, RECVESY; 30) RASH,
B R, RELBERETR. (34)

BIFTR MR R T RS MR EE R, QNBURME THSREMES, B3 TR
o QEFRMAER; G4 MRMLLEEAESMEENRE, Y ATHATS S
i (24)) MEF RET. G, SRS PRRAE, BT SEANRHER.
(34

39. (26 4+)

(1) (124)) H¥EALE B2 DS 500 OB BLIE T v 4SO AR IOR 3 ik
HiE, WRETHR B LA B R, FTHRM “—H 5 SRAARENE
BHiHE. (6 %) Bid MWAUEERSX—YRAN, TARREHERIT AR ERgH%
AFE R BB RS B KRR, X RENE A S RETESA LA TER. (6
)

(2) (10%) AEIBERFRBEESR; (34) AMURMSEPREBTEER; (3
%) ERGLEPTERBMEERRE. (4 4)

(3) (44) BEFH: BLLMMEE; BRERN; HERPANESE. B4
Bl 24, REFZHE, RUR/D)

REg—%ik BR2EEK B1H G153





[image: image18.jpg]FETR=4—RERN
IR B R M BEER BRI

B1E (B, k484

R 3L 12/0M8, N8 44, 348 4. HAMERA—-AMEREMFEEH TR,
24.D 25.B 26.D 27.C 28.A 29.D
30.C 31.C 32.D 33.B 34. B 35. A

BUE (LM 37 4+ 1548, 352 43)
[ B4 ]
40. (254

(1) JBHE: RIHRIGBFIRLAS HENAL; FHEREAL LRMARNM. (44)

R SEERIBA B, TTITPET; B8 S XS EBSR, FFRE DB, B
HH=1THEM (34)

19 fitaill, HE T ERR, TUH™HABTHMEE. AmEs. AHRE, ABE
ST (2 4)) REVEAFRBAGRY. BlZE. JARR BORFEHATEREAE G
— B RRAERBIH. (2 43)

(2) ¥ REFFRBELF LIS SUTLARKMG AL LHRRIRER T KBEA; DI
SRBF BRI B H WEk HhE, WA TRRTLAGORERE, SRl iiEs.
(44})

Ak BERB L EEARFRBER, EEFREMD T XEENMHE SRR, PHE/RE
FBHER TR S RBE S BETEE BRMERE. (44)

Bify: SERA M RAR AU 0 SR EAUEN, BHAABITR R RARN
MEEN & B RTSRREROE S S R B TR PR BRI R R REKM 19 ftE
BRI (4 4)

B2z, RERFERSBIS/RERIES T L35F Tl Tl SO e R & 8 .
(24})

41. (12 4})
AR
i W W TSI A
g (1| O FAGHERELE. | ORAWH: AMFEA.
Co | oma s e g R, Wi | QR EAHERER L R KT
Wi B, B
(o | ORBERERELE. ORI BRI -
S B @t g MK R | ORISR S LK T, 24
1, WA KA, X ERIHE
., QEFERLLRFGERENE | Dro e s mimis b 3R SR,
=% (4| BEBERRE. BHLE R
04 | @Rt BRAN AT | TR
Wi, X AR, .

RESi—Fil HRSEER H1W G251





[image: image19.jpg]BRI

RIS A, TR IS SR S AR R, A B NRR R T
JEvhaE, FMasHemtasd. (24)

Boh: RREE REEG. FREELEGE.

Z%: HHEH. REREELE.

BARSCIE: PR BcikE. SREN DB UBEMEHES.

ML E: REEED WHEHSE. (WEAFHEHEH, 67)

FEFEBALE RS, B LS SIIRE SRR REER, 2% LAKKFESRE, T
kR Tolb e TidL, BESCICRIAS A R BBREES RS Rl (44)

iAo
45. (154}) FisE EEKBHEIR

(1) EEHRK: LAELHE; BEETH; BTAHE, HFHRTR. (64)

(2) BX: EAEY KT AHRME, @ TSFUREMLR, £ ERE LM TR
WA BRI E; B TREW LR T RRORBIE, T AR E
THEM; MTAR, BTA—, ERMTIREMA SR, ARTFRAREHEN LY
BIR; MTAE T HEBAS, W TRAP ORE, AFHTADGEK. (94, &ilt 3 KEE)
46. (154) EREAHREBESLR

(1) WA BEZAERRETS, RARRAN, BOH TN ECIR; BN
BTHBNMER; PAREREAZENKE. (64)

(2) B8, BAREB T UIERRGMRT. 22, EEEREE BIRFIRNAHE
Fo (44)

AT Ml T RHE RN, AT AR, AT ERERNLHE, B TH
P BIBE AT, BRTREMSRBEER. (54)

47. (15 4) 20 HLMESHSNF

(1) BE: Rgw, WE%S T AR0ER, WRTEFREN; XHREITH, RERA
Rl H A B3 EFRSR S IR, EEARA WG (64)

(2) FH: HRWH - ERE L T BARERE LT, FetREEMARMNRE, 5
& AFKFIESE L8R (4 4) BRFFRFARFHE, RARNRERHAEKHRFTHE,
WEBRUE H A~ BE, AR B IEAR R R ST R ARG, # HARBGRRING L, hE
EEXMEFRH T TRA. (54)

48. (154}) Hfhpi e AL

(1) ETEME: DA EBEeEN; SRTRATAR. (64)

(2) FEOALE: TR EH R B GAb2 f BTAR. EE AR R
BB FOGIE A R R GOS0 TP (4 4))

WEE: PRENREIE. R EAR BRI ERAES. (54)

B PEERNMSE, HReREARN, BEZRE, SMTRERS .

BES—HR FESEER B2 G2




[image: image20.jpg]中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

